
 

 

Znění novelizace zákona o daních z příjmů již koncem dubna 

Netrpělivě očekávaná novela zákona o daních z příjmů je plánována k datu 1. 1. 2013, přičemž 

znění novelizovaných zákonů by mělo být k dispozici již ke konci dubna letošního roku. Návrh také 

slibuje v dalších fázích schválení zcela nového zákona o daních z příjmů včetně úpravy povinného 

pojistného, daně dědické a darovací. 

Dopad reformy měl být pozitivní a to jak pro právnické, tak pro fyzické osoby. Daňová sazba by měla 

postupně mírně klesat oproti současnému stavu. 

Návrh promítá změnu sazby daně z příjmů fyzických osob na 19 %, dále změnu v oblasti slev na dani a 

daňových zvýhodnění nebo zrušením  tzv. superhrubé mzdy. Změnit by se též mělo zdanění osob 

samostatně výdělečně činných a právnických osob. Celkem by dopad reformy měl být pozitivní jak 

pro právnické, tak pro fyzické osoby; složená daňová kvóta by měla v čase postupně mírně klesat 

oproti současnému stavu. 

Příznivou zprávou je, že vláda nemá v úmyslu zvyšovat daně z příjmů právnických osob, chce jí 

ponechat na současných 19 procentech.  

Sazby daně dědické a darovací by měly být sjednoceny na lineární sazbu 10 %, resp. 20 %. 

V oblasti osvobození příjmů právnických osob od daně vláda navrhuje zrušení osvobození příjmů 

z loterií a jiných podobných her a to již od 1. 1. 2012.  

Co se týče nejvýznamnějších, dosud platných daňových úlev, má ministerstvo v úmyslu zrušit 

osvobození hodnoty stravování poskytovaného jako nepeněžní plnění, odpočty úroků z hypoték na 

vlastní bydlení a slevy na dani na tělesně postižené zaměstnance. V současné době má poplatník 

možnost uplatnit slevu na dani ve výši až 18 tis. Kč na zdravotně postiženého zaměstnance a ve výši 

až 60 tis. Kč na zaměstnance s těžším zdravotním postižením. Vláda chce zcela přesunout podporu 

zaměstnávání postižených osob do působnosti Ministerstva práce a sociálních věcí.  

Snížení základu daně by se též mělo dotknout poplatníků, kteří myslí na charitu a na obecně 

prospěšné aktivity a to prostřednictvím zvýšením limitu pro odpočet daru od základu daně. Právnické 

osoby by si tak mohly snížit základ daně až o 10 %, fyzické osoby dokonce až 15 %. V současné době 

je možné odečíst dar v této výši pouze za předpokladu, že byl poskytnut na přesně danné účely 

středním a vyšším školám, dále vysokým školám a veřejným výzkumným institucím. 

Měla by se také zjednodušit tvorba zákonných rezerv a opravných položek k pohledávkám, kterou 

dnes upravuje zvláštní zákon o rezervách. Ten by měl být v budoucnosti zapracován do zákona 

o daních z příjmů. Zjednodušit by se měly u zaměstnavatelů i odvody pojistného na sociální a 

zdravotní pojištění. Pojistné bude u zaměstnavatelů nahrazeno 32% daní z úhrnu mezd (se stropem 

ve výši čtyřnásobku průměrné mzdy) a bude odváděno do státního rozpočtu jako ostatní daně. Na 

jednotlivé účely pojištění zdravotního, nemocenského či důchodového budou tyto prostředky 

převáděny prostřednictvím rozpočtového určení daní. 

Povinně budou u vybraných subjektů zavedeny elektronické formy podání a budou také sjednoceny 

lhůty pro stanovení daně a pojistného v minimální délce 3 roky, maximálně však 10 let. Rozsáhlé 



 

změny se plánují také v oblasti správy a výběru daní, který by se měl zjednodušit zavedením 

jednotného inkasního místa, kam budou směřovat veškeré platby a podání. 

Dále by měly být zrušeny některé ne příliš kvitované výjimky a historická ustanovení, která již dnes 

nemají žádný efekt. Avízované plošné zrušení výjimek se však neuskuteční, jelikož některá některé 

náklady na zrušení by převyšoval zisk.  

 Dle návrhu Ministerstva budou obdobně zrušeny i slevy na dani pro poplatníky, kterým byl poskytnut 

příslib investiční pobídky. Také se plánuje zavedení slevy na dani ve výši sražené daně z dividend. 
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